
  

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Geração de 
Renda do Município de Petrópolis, referente ao mês de setembro de 2013, às 15h, do dia 10 
de setembro na sede da representação regional da FIRJAN na Região Serrana do Estado do 
Rio de Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, nº 579 – Centro, nesta cidade, com a presença 
dos Conselheiros efetivos e suplentes, conforme a lista de presença em anexo. A Secretária 
Executiva Srª Simone Oliveira após ter verificado a lista de presença e constado à 
existência de quorum, deu por iniciada a presente reunião às 15h e 35 min. A Srª Simone 
Oliveira justificou o atraso do Presidente do COMTER Sr. Jorge Maia que estaria 
representando o Prefeito em um evento no Vale do Cuiabá,  iniciou a pauta perguntando se 
todos os conselheiros  haviam recebido a Ata da Reunião Ordinária do dia 13 de agosto de 
2013 e se haveria alguma ressalva, não havendo ressalvas a ata foi aprovada. A Srª Simone 
Oliveira apresentou o Sr. Thiago Nascimento que apresentou o material de divulgação do 1º 
Seminário do COMTER (banner, folder, folder eletrônico, cartaz, programação, crachá e 
certificado), a Srª Silvia Guedon gostou muito da apresentação apenas sugeriu que trocasse 
o item “Relato da Empresa e seu Colaborador PCD” por “Relato da Empresa e Seu 
Funcionamento na Prática”, o Sr. Wanilton Reis concordou com a sugestão , achando  mais 
funcional e objetivo, sendo aprovados por todos os conselheiros, o Sr. Jorge Mussel 
perguntou sobre o tema “Legislação PCD”, a Srª Simone Oliveira informou que na reunião 
anterior já havia sido discutido este tema e que os conselheiros optaram por não inserir ao 
seminário, o Sr. Aníbal dos Prazeres falou sobre a importância desde tema no seminário e 
ainda sugeriu como palestrante o Sr. Wilton Costa – Gerente Regional do Trabalho e 
Emprego que inclusive é um PCD, a Srª Simone Oliveira deu como sugestão inserir a 
palestra sobre Legislação PCD após a apresentação do tema “Ações Voltadas para Grupos 
Vulneráveis e seus Impactos Sociais” e concordou com o Sr. Aníbal dos Prazeres em 
convidar o Sr. Wilton Costa. O Sr. Ary Pinheiro relatou que a empresa ELC estará trazendo 
sua colaboradora que possui deficiência auditiva, relatando a dificuldade que enfrentam ao 
trabalhar com pessoas com essa deficiência, as empresas Ge Celma e Orange irão relatar 
sobre o trabalho com PCDs em alta tecnologia. A Srª Simone Oliveira sugeriu que 
mantivéssemos todas as empresas, convidássemos o Sr. Wilton Costa e que o evento se 
estendesse até às 19h, sendo aprovado por todos os conselheiros. A Srª Simone Oliveira se 
prontificou em convidar o Sr. Wilton Costa e informou que foi criado um e-mail para o 
Conselho: comter@petropolis.rj.gov.br, também informou que contratará uma pessoa que 
possa traduzir em libras que ficará durante todo o evento. O Sr. Luiz Cláudio deu ênfase ao 
tema “Ações Voltadas para Grupos Vulneráveis e seus Impactos Sociais” afirmando ser um 
tema muito abrangente para falarmos somente de PCDs , a Srª Simone Oliveira informou 
que este seminário seria o 1º, e que este tema estaria inserido em outros seminários e que 
buscaríamos através desde conselho outros grupos que estivessem classificados como 
vulneráveis, tais como o primeiro emprego, dependes químicos, trabalho informal etc. O Sr. 
José Maria perguntou sobre há possibilidade de trocarmos a data do seminário  para o dia 
16 de outubro pois ele e o Sr. Wanilton Reis estariam em Brasília no dia 09 de outubro, o 
Sr. Ary Pinheiro informou sobre a dificuldade de transferência de data, pois já havia 
informado aos palestrantes das empresas a data do dia 9 de outubro, a Srª Simone Oliveira 
informou que já havia reservado o auditório no LNCC, mas que tentaria mudar . A Srª 
Mônica Leão sugeriu que mudasse o designer das letras do tema no folder, para melhor 
visibilidade e impacto. A Srª Simone Oliveira, deu sequencia, passando para o próximo 
ponto de pauta, apresentando o Secretário de Ciência e Tecnologia o Sr. Airton Coelho 
informando que o mesmo foi convidado pelo Presidente Sr. Jorge Maia para participar da 



  

reunião do COMTER, pois fora  solicitado pelos conselheiros na ultima Reunião um Portal 
para o COMTER no qual tivessem informações sobre o Conselho, legislações, regimento 
interno, composição, cadastro de currículos, cadastro  de empresas e um espaço para os 
sindicatos. O Sr. Airton Coelho informou que o município estará criando um portal da 
prefeitura e dentro desde portal estará inserido um portal especifico para todos os 
conselhos, com datas de reuniões, composição do conselho, informações básicas para que 
qualquer cidadão tenha acesso a informação por determinação direta do Prefeito, mas seria 
interessante informar se existem algumas especificidades desde conselho, o Sr. Aníbal dos 
Prazeres falou sobre a importância da informação sobre a função deste conselho, pois 
muitos não sabem, o Sr. Airton Coelho informou que este histórico, os membros do 
conselho, atas, datas de reuniões, essas informações básicas serão contempladas,” temos 
que buscar informações que não são comuns a outros conselhos”,ressaltou Sr. Airton 
Coelho, o Sr. Aníbal dos Prazeres informou que este conselho tem a determinação de 
buscar  verbas para a qualificação e a requalificacao  do trabalhador, pois o município tem 
essa dificuldade, e que este conselho foi criado para reduzir essa dificuldade. O Sr Airton 
Coelho perguntou se o portal precisaria de alguma ferramenta para auxiliar nessa finalidade 
especifica do conselho, o Sr Aníbal dos Prazeres informou que em caráter de informação 
seria muito importante, pois o mesmo já foi presidente desse conselho por duas vezes e por 
desconhecimento tanto das pessoas quanto da imprensa, as pessoas acham que a atribuição 
tanto deste conselho quanto a do presidente é arrumar emprego e gerar renda, o que na 
verdade a nossa meta é sim qualificar as pessoas para estarem melhores  inseridas no 
mercado de trabalho desta forma serão melhores remunerados.” Essa informação sobre a 
função do Conselho é de extrema importância para a sociedade e para a mídia”, completou 
Sr Anibal. O Sr Airton Coelho, despertou sobre o cadastramento de currículos nesse portal, 
em seu ponto de vista não se faz necessário, pois temos o Sine que já fornece esse tipo de 
serviço, o importante é colocarmos nesse portal do Comter, informações ou serviços  que só 
esse conselho possui, esse tipo de informação que o Sr Aníbal destacou se faz necessário. O 
Sr Wanilton Reis deu como sugestão o cadastramento das empresas que existem dentro do 
nosso município, com suas especificações, sabemos que este conselho esta buscando várias 
ferramentas para a realização de um banco de dados, para sabermos qual a vocação do 
nosso município, quantas empresas existem por setores, sabermos  qual a qualificação que 
aquela empresa necessita para seus colaboradores, Sr Airton Coelho disse que essa 
discussão sobre cadastramento das empresas deve ser uma pouco mais ampla, existem 
muitas empresas que não querem se cadastrar por questão da privacidade, outras não 
querem se expor com informações e estamos falando sobre vários bancos com a mesma 
finalidade, na Secretaria Planejamento  e Desenvolvimento Econômico existem banco de 
dados com empresas que atuam dentro do nosso município, na Secretaria de Fazenda 
existem banco de dados focado em empresas que atuam no comércio de Petrópolis, temos 
vários bancos distribuídos com as mesmas informações, será necessário inserir esse 
cadastro ou melhor esse banco de dados no portal do Comter,  qual a finalidade de se 
cadastrar uma empresas dentro deste portal, só iremos criar mais demandas para dentro do 
portal com informações ou ferramentas que não serão utilizadas, podemos sim, criar 
ferramentas para alimentar segmentos que já fornecem esses serviços, através de  links 
desta forma estaremos  facilitando o acesso a um único cadastramento, mas não criar outros 
serviços e sim alimentar os mecanismos  que já existem. O Sr Luiz Cláudio deu a sugestão 
de colocarmos neste portal, projetos, atividades, seminários, fóruns, conferencias que o 
conselho irá oferecer, temos como exemplo o Seminário, seria de grande importância, se o 



  

portal já existisse, estaríamos publicando para a sociedade, o relatório extraído do 
Seminário, aproveitando o espaço, que será destinado a esse conselho, para estarmos 
fornecendo informações sobre o COMTER. A Sra Silvia Guedon focou na qualificação e na 
requalificação, concordando com as palavras do Sr Aníbal dos Prazeres, inserindo nesse 
portal  cursos profissionalizantes que estão disponíveis em todas as esferas, municipal, 
estadual e federal, A Sra Simone Oliveira falou da importância desse tipo de informação 
dentro do Portal, deu como exemplo os Cursos do Pronatec e Pronatec Copa,  mesmo sendo 
bastante  divulgados através dos meios de comunicação, mesmo sendo  completamente 
gratuitos e ainda com uma ajuda de custos, infelizmente  muitos desconhecem,  cursos 
disponíveis  no Senai, Senac, Sebrae, também são de grande importância ao portal, cabendo 
ao Comter  buscar parcerias entre empresas e instituições no que se diz respeito a  
descontos em cursos pagos,  fazer um link direto do portal para site dessas  instituições, 
facilitando o acesso a informação, um campo de oportunidades para que as pessoas possam 
dar  sugestões de cursos, colocando a sua vocação e não ter a obrigação de participar dos 
cursos que serão  impostos.A Sra Silvia Guedon concordou com a Sra Simone Oliveira e 
completou “ com essas ações em prática  estaremos sendo  um  diferencial, não só  para os 
outros conselhos mais sim para  sociedade como um todo ,e com isso o conselho irá trazer 
para discussão, todos os resultados dessas ações  para que cada vez mais possamos trazer 
cursos de qualificação e requalificação e saber de fato qual a verdadeira necessidade de 
qualificação para aquela determinada empresa e seu colaborador, hoje já estamos fazendo 
esse trabalho em conjunto, Secretaria de Planejamento e Setrac, especificamente ao 
Departamento de Trabalho, não é um trabalho fácil, mais será o modo mais eficaz de 
estarmos inserindo as pessoas no mercado de trabalhoe com a qualificação necessária, 
estamos fazendo visitas diárias as empresas levando nosso Balcão de Empregos que hoje 
está vinculado a Setrac através do Sine , colocando esse Banco de Dados à disposição dos 
nossos empresários, principalmente as empresas que receberam incentivos fiscais, e 
estamos sendo muito bem recebidas e nestas  visitas também colocamos para os 
empresários a disponibilidade de cursos  de qualificação e requalificação para o  seu 
colaborador  ou melhor para o seu futuro colaborador, imaginem o tamanho do avanço se 
tanto os empresários quanto aqueles que estão a procura de emprego, estiverem acesso a 
essas informações”, desabafou Sra Silvia Guedon. O Sr Airton Coelho disse ter participado 
de uma reunião  do conselho da Petrópolis Tecnópolis e que um dos assuntos foi 
exatamente esse, qualificação de mão de obra que vem sendo  um dos gargalhos 
encontrados,  temos um grupo no conselho que cuida de qualificação de mão de obra, 
juntando quem foca a mão de obra como as universidades, instituições etc , com esse 
montante que vem do Pronatec, com quem tem a infraestrutura como laboratórios para 
promover essa capacitação mas precisamos ter acesso a esses jovens para essa capacitação, 
por isso   temos que colocar esse grupo que cuida dessa capacitação em conversa com este 
conselho para que possamos avançar de fato, pois o profissional qualificado nessa área de 
tecnologia terá emprego garantido, informou o Sr Airton Coelho. O Sr Anibal dos Prazeres 
lembrou que antes as verbas do Pronatec só eram liberadas se o projeto ou cursos  partissem  
do Conselho, e hoje não precisa nem passar pelo o Conselho para que o município possa   
ser contemplado, o Sr Airton Coelho informou que hoje o Pronetec já tem vários cursos 
autorizados, ainda informou que tem vários cursos  técnicos em diversas áreas mais será 
que estes cursos estão contemplando as empresas? Já foi feita uma pesquisas nas empresas 
de diversas áreas  para sabermos o que estão realmente precisando para contemplar essa 
lacuna? Foi pensando neste desafio que esse grupo começou a fazer esse link com quem 



  

contrata com quem esta formando, por esse motivo a importância dessa conversa entre esse 
grupo e o COMTER. A Sra Simone Oliveira disse que esse trabalho de busca nas empresas 
vem sendo efeito por ela, Silvia Guedon e Monica Leão  e que  em algumas empresas além 
de inserir seus colaboradores aos cursos, esses empresários darão oportunidades as pessoas 
que têm a vontade e vocação para a capacitação, podendo aproveitar a qualificação e a mão 
de obra  dessas pessoas em suas próprias empresas, disponibilizando seus   espaços físicos 
para promover essa capacitação. “Já estamos em parceria com o Senai , para auxiliar a 
empresa Avio do Brasil na capacitação de novos colaboradores, já que a empresa estava 
instalada na Cidade do Rio de Janeiro e como foi contemplada com o Incentivo Fiscal, a 
empresa está de mudança para Petrópolis”relatou a Sra Simone Oliveira. O Sr Jose Maria , 
enfatizou a carência da mão de obra na construção civil, que hoje a oferta é muito maior 
que a procura e  além disso não temos pessoas capacitadas para ocupar esses espaços , a Sra 
Simone Oliveira disse ter visitado  algumas empresas do setor da construção civil e pôde 
perceber essa carência. A Sra Monica Leão solicitou que fosse inserido no portal do 
conselho todos os cursos profissionalizantes das instituições Senai, Sebrae e Senac, o Sr 
Airton Coelho informou que não é difícil inserir esses cursos no portal,  o problema é quem 
irá atualizar esses dados, quem fará ligações para essas instituições para atualizar os dados 
no portal? A melhor solução ao acesso a essas instituições dentro do portal,  será através de 
links diretos com essas instituições, sabendo que teremos que definir qual será a pessoa 
responsável para atualizar o portal do COMTER, e isso será  discutido e definido  em todos 
os outros Conselhos.  A Sra Simone Oliveira em nome do Presidente Sr Jorge Maia e de 
todos os conselheiros, agradeceu a presença do Secretário de Ciência e Tecnologia Sr 
Airton Coelho, que muito nos ajudou com seus conhecimentos e esclarecimentos sobre a 
implantação do portal do Conselho. Dando sequencia a reunião a Sra Simone Oliveira 
apresentou a todos os conselheiros a Sra Carla, Representante da Ascom que também foi 
convidada pelo Presidente Sr Jorge Maia  para que  pudesse estar nos ajudando na 
elaboração do material de divulgação,  na qual primeiramente apresentamos o material para 
apreciação de todos os conselheiros, para que possamos  direcionar para a Ascom, que irá 
fazer as correções necessárias e após apresentará a Chefe de Gabinete para aprovação final, 
a Sr Teresa Leite, Representante do Cerimonial também foi convidada para participar desta 
reunião, mas me enviou um e-mail justificando sua ausência, porém confirmou a presença 
do Cerimonial no Seminário, e colocou o Cerimonial a disposição na divulgação do 
Seminário.A Sr Tathiana Tapajos também enviou e-mail em nome do Diretor Sr Pedro 
Leite, cedendo o Auditório do LNCC. A Sra Simone Oliveira  agradeceu a presença da Sra 
Carla e pediu para que a mesma possa estar remetendo a Sra Teresa que foi solicitado por 
esse conselho a permanência do Cerimonial durante todo o Seminário, aproveitou para 
pedir a todos os conselheiros que ajudassem  na divulgação do Seminário, convidando 
todos os membros dos Sindicatos, parceiros , etc... Deixando claro que o Seminário está 
sendo organizado com muito carinho e que tem certeza que será um evento de grande 
sucesso. A Sra Silvia Guedon, disse que estará convidando todos as empresas que 
receberam Incentivos Fiscais, Principais Instituições, Empresas de ônibus, redes de 
supermercados e grandes magazzines. A Sra Simone Oliveira deu sequencia a pauta, para 
Assuntos Gerais dando a palavra ao  Sr Wanilton Reis que  apresentou uma grande 
preocupação sobre o Projeto  que Regulamenta a Terceirização de Funcionários no País, 
“esse projeto tem vários pontos polêmicos, que geram divergências entre patrões e 
empregados, destrói a CLT em nosso entendimento de construção, esse assunto deveria 
estar até  como ponto de pauta para que possamos estar discutindo mais profundamente, 



  

estivemos em Brasília esse projeto já estava no CCJ e  me parece que conseguimos dar uma  
barrada no Congresso, mas não sabemos até quando, já que o governo também tem um 
grande interesse.  Desde 2004  eles estão tentando  acertar esse projeto, mas naquele 
período não houve consenso, retomaram agora em 2013  a  todo vapor,    e acredito que 
aqui seja o  espaço ideal  para estarmos discutindo esse assunto de grande importância 
afinal nós fazemos parte do Conselho de Trabalho, Emprego e Geração de Renda e  no 
nosso entendimento será um atraso para o nosso País “desabafou o  Sr Wanilton Reis . O Sr 
Jorge Mussel informou que em seu ponto de vista ,  com essa regulamentação a qualidade 
dos  serviços irão piorar muito. O Presidente Sr Jorge Maia , solicitou ao Sr Wanilton que 
encaminhasse  o número da PEC para estarmos trazendo para discussão. O  Presidente Sr 
Jorge Maia,  informou que  foi nomeado o Secretário de Trabalho e Renda-  SETRAB , o Sr 
Sergio Romay, e futuramente  o Prefeito estará convidando o Secretário da SETRAB  para  
um encontro, onde  todos os conselheiros serão convidados,  estaremos conversando sobre 
o Sine como assunto principal, pois é um assunto que muito lhe preocupa enquanto 
Secretário de Trabalho e Presidente deste conselho.Irá trazer para esse conselho uma 
discussão ampla sobre a adesão da  Municipalização do Sine ,  o Sr Ary Pinheiro despertou  
sobre essa Municipalização , o Presidente Sr Jorge Maia informou que estará  levando toda  
documentação a Procuradoria para análise.O Presidente Sr Jorge Maia informou  que essa 
encontro com o Secretário Sr Sergio Romay, será uma forma de  estabelecer compromissos 
mais fortes e consolidados, pois temos muitos assuntos importantes a serem discutidos 
como o seguro desemprego,  o próprio  Sine ,   sobre a Qualificação,  o apoio na construção 
do nosso Banco de Dados , sem esquecer  do aporte financeiro necessário para oferecer 
serviços de qualidade para nossa população. A Sra Simone Oliveira agradeceu a presença 
da Sra. Flavia representante da TVC pelo apoio. O Sr Presidente Sr Jorge Maia, deu por 
encerrada a reunião às 18:35., sendo a presente ata lavrada por mim Srª Simone Oliveira, 
Secretária Executiva do Conselho de Trabalho, Emprego e Geração de Renda e assinada 
pelo Presidente Sr. Jorge Maia e após sua aprovação deverá ser assinada pelos demais 
conselheiros. 
       


